

# “书香准能”品牌效应赋能企业向“新”而行

## ——全国工会“职工书屋”准能集团职工书屋建设纪实

2024年3月16日,“古典诗词里的中华民族共同体”主题讲座在国家能源准能集团文化中心成功举办。文化学者、中央民族大学教授蒙曼老师在讲解纳兰性德的《长相思》时,将本场讲座推至高潮,“我们中华民族自古以来就是东奔西走、南来北往的,河套地区尤为典型,每个人都可能把他乡作为故乡,但与此同时,每个人都找到了共同的家——中华人民共和国!由此可见,古典诗词是中华民族共同的精神财富。”慕名而来的八旬高龄长者王林台,同其他听众一样,胸中豪迈之情汹涌澎湃,那股力量化作掌声骤然在现场响起,雷鸣轰动,久久不息。

名家讲堂是准能集团全民阅读活动载体之一。近年来,准能集团积极践行习近平文化思想,落实“七个着力”重要要求,自觉担负起新的文化使命,不断探索文化建设新模式,推进全民阅读走向深入。

### 建好阵地 职工们有了好去处

如果说书店是一座城市的文化地标,那么,准能集团从机关到各直属单位,从办公区域到一线职工活动室,随处可见的书屋、书柜就是职工群众的文化粮仓。

开放式书城是准能集团目前最大的职工书屋,采用了“借阅合一”开放式书城模式,馆藏书籍3.4万余册,2015年被中华全国总工会命名为全国“职工书屋”。5名管理员全部大专及以上学历。

“我是2018年来到书城工作的,2019年参与了改造工程,占地面积扩大到现在的620m<sup>2</sup>”。李素娟是图书组的班组长,6年多的工作经历让这位80后意识到办开放式书屋是“刚需”。

李素娟说,“我不仅要带头建设学习型班组,还要给孩子们当好榜样、做好引领,这样,大家就会对阅读有了新‘刚需’”。当时,书城的借阅量很少,看着书架上满满当当的书籍甚少有人翻阅,心里既可惜又焦急。职工书屋活力不足、吸引力不够、影响力不强,也是摆在准能集团面前的现实问题。

针对煤炭行业特点、职工需求与基层实际,准能集团加大力度深入开展职工书屋建设工作,广兴调研走访之风,广开言路征集“金点子”,加大资金投入,提升建设标准,让藏书丰富、环境典雅、配套设施完善的职工书屋真正成为职工的“精神文化阵地”。

2019年,准能集团文化中心正式启动,这个集读书、娱乐、休闲、美食一体化的文化休闲吧,一时间成了广大职工纷纷打卡的“网红书咖”,儿童益智区、爱国主义教育影片展映厅、音乐舞蹈室、棋牌室、甜品屋等功能区欢声笑语不断,职工们的幸福生活开始了!

开放式书城充分发挥“全国工会职工书屋”引领作用,辐射带动

23个直属单位文化阵地也相继“出圈”,黑岱沟露天煤矿“德和书苑”、哈尔乌素露天煤矿“文化驿站”等78个职工书屋、读书角扎根基层,智能书柜、智能朗读亭、智能留声墙等“智慧化+文化”新型文化载体加盟助阵,构筑了“一心多点、全域辐射”的职工文化活动阵地,形成“十分钟职工文化服务圈”,让职工就近、便捷享受文化服务。

据统计,准能集团现有藏书8.8万余册,职工书屋等阅读阵地占地总面积约3500m<sup>2</sup>,被命名全国工会职工书屋、示范点、流动书架各1个,被命名鄂尔多斯市级职工书屋、示范点9个。占地面积约3万m<sup>2</sup>的新建大型职工文体中心也将于2024年10月投入使用,这座外形酷似翠玉高原的场馆即将成为广大职工群众文体活动的又一个“好去处”。

“我喜欢来这儿看书,这次借了《老北京的居住》,有不会的字,我还能问问管理员,她们的态度老好了。”82岁的退休职工张剑荣女士是书城的常客,老花镜不离手,文艺范儿十足。

“现在平均每年超万余人次在书城借阅书籍,虽然每天的工作量增加了,但看着来来往往的人在书架间穿梭,还是打心眼儿里的高兴,身为准能人可太幸福了”,图书管理员陈丽霞不由得发出感慨。

### 营造氛围 企业处处书香氤氲

“通过阅读我们能看见什么?”

“通过阅读我们能思考什么?”

“我们关心的是过往,是当下,是将来,是一个个鲜活的人!”

“是余华《活着》里福贵劝春生说的,你的命是爹娘给的,你不要命了也得先去问问他们……”

在准能集团第三届职工文化节经典诵读活动上,职工们精心编排的《书中自有人生路》节目,通过情景阅读的方式,带领观众重温20部经典著作,共同感受一个个鲜活的经典人物。巧妙地构思和精湛的演绎,赢得现场满堂喝彩。

每年4月,准能人与准能集团都有一场不见不散的书香之约。准能集团公司工会把建设“书香准能”活动作为全民阅读品牌进行宣传推广,打造成展示准能深厚文化底蕴的有效载体,40多年间,全民阅读已经蔚然成风,多次荣获全国煤矿文化艺术工作先进单位等荣誉。

“借助职工书屋这一有力阵地,我们打造了全方位、多层次、广覆盖的‘文化矩阵’,将全民阅读活动有声有色的办了起来,准能集团深厚的文化底蕴正呈现出蓬勃生机。”准能集团公司工会副主席战忠伟介绍说,一直以来,准能集团坚持用中华优秀传统文化的精髓涵养企业精神,在传承以“你能、我能、大家能,准能”的企业文化内涵基础上,全面发掘阅读在职工思想引领中的浸润作用,构建了独具准

能特色的“1235”文化服务供给模式,引导广大职工养成多读书、善读书、读好书的良好习惯。

打造“书香准能”,职工书屋功不可没。自2022年以来,准能集团以“弘扬主旋律·追梦新征程”经典诵读系列文化活动为载体,持续推进线上线下“职工书屋”建设,内容丰富,形式新颖,集中开展了“每天阅读一小时”、经典诵读晚会、好故事分享会、“云”传家书、亲子共读、读者座谈会等80余场次读书活动,累计参与人数超4万余人次,线上观看人数达162.8万次,共推荐好书2300余部,征集主题征文、书画摄影剪纸等文化作品近700部。

2024年5月25日,历时三个月的“盛世修典——中国历代绘画大系”准格尔旗特展在准能集团文化中心圆满闭幕,总计接待参观人数73927人,共讲解972场。“感受古画的气息和质感,是对古典之美的寻根。”“赏千古丹青风采神韵,这个浓缩了历史的地方,就是我们与祖先交流的桥梁。”“我看到了课本里说的《清明上河图》,真的好震撼!”……展馆里的留言墙上,贴满了参展群众的感言。

此次特展是全国基层首展、少数民族地区首展、自治区首展和企业首展,五湖四海的游客、群众纷纷前来“打卡”,感受传统文化之美、传承爱国情怀,文化中心作为准能集团工业旅游坐标之一,也逐步成为内蒙古旅游文化新地标。

读书学习之风兴盛,全民阅读书香氛围浓厚,相关报道在新华社、人民日报、学习强国中央企业学习平台等国家级主流媒体频频亮相,“书香准能”成为具有吸引力、凝聚力、感召力的精神文化阵地,书香氤氲准能的每个角落,凝聚力量、振奋精神、奋发向上,为企业高质量发展提供强大精神动力,为实现中华民族伟大复兴,厚植阅读文化底蕴,奠定共同思想基础。

### 智力引擎 激发创新创造活力

周虽旧邦,其命维新。

2021年,准能集团确立了“一个主体、两翼一网、七个准能”发展规划,锚定建设行业领先的绿色低碳综合能源企业。

2022年,准能集团明确了“推进两个融合、打造四个示范、走好两条新路”发展目标,大力传承红色基因,彰显央企使命担当。

2023年,准能集团面向“十四五”规划和二〇三五年发展思路,确立了“再造新时代绿色转型高质量发展新准能,加快建设世界一流煤炭清洁开发利用能源企业”的战略目标。

三年来,准能人充分发扬煤炭行业“五特”精神,用实践成果证明,“再造新准能,加快建一流”是我们跳出“挖煤—运煤—卖煤”传统路子、破解“资源陷阱”、向高质量发展要未来的有效路径,一幅

“山青、水绿、景秀、物丰、人美”的新准能画卷,正在全面铺设。

通过深化系统改革赋能高质量发展,准能集团实现好中加好、优中再优、新中更新。弘扬新文化、培养新队伍,职工书屋成为企业文化建设、职工思想教育引领、培育高素质人才、激发创新创造活力、助推企业高质量发展的重要阵地。2024年是准能集团“文化建设年”,公司稳步实施文化提质、文化浸润、文化赋能、文化育才等“七大行动”,全面打造新时代文化建设“准能样板”,并将职工书屋建设与文明创建活动深度结合,广泛开展“四德”教育,开办名师讲堂、实学文化讲堂等高品质宣传实践平台,不断营造鼓励创新开拓、甘于奉献的人文氛围。

“企业需要文学,文学是精髓的文化思想,”灯光熠熠,人潮如海。站在中国电力文学盛典颁奖晚会舞台,杜永先作为获奖代表深切地说道:“企业有了浓郁的文学氛围,我们的劳模精神、劳动精神、工匠精神才有了鲜活的生命意义,企业文化才能真正意义上实现以人为本!”那场隆重的盛典中,杜永先创作的报告文学《通往幸福生活的天桥》荣获首届中国电力文学奖,而幸福天桥的建设,是准能集团“我为群众办实事”生动实践的一个缩影。

随着“书香准能”品牌建设不断深入推进,准能集团先后成立了文学协会、书画协会、读书协会、朗诵协会等30个类别107个文体协会。各协会依托职工书屋、职工之家为主阵地,累计开设书法绘画、棋牌摄影等各类培训168场次,举办劳动模范宣讲会等大型活动百余场。浓厚的文化氛围,厚植了广大职工成长成才的沃土,培养了一大批优秀文化人才,先后走出了作家甫澜涛、杜永先,诗人温古、孙改鲜,书画家戚志敏、刘子厚,摄影家赵有柱、刘杰等20余人。

先后培育和创作了一批思想性高、艺术性强、社会影响大、群众口碑好的精品力作。情景诗画《高原春秋》、微电影《通往幸福彼岸的天桥》尽显准能波澜壮阔改革举措,百组铁艺集中体现了准能人的“奋斗初心”,编印创刊23年之久的《火神》杂志先后荣获内蒙古自治区内刊评选一等奖、第六届全国煤矿文艺期刊推选活动“十佳文艺期刊”,发布的先进职工事迹专刊《奋斗者之歌》和《幸福员工工程系列丛书》唱响时代主旋律,准能的创新创造活力得到充分激发,准能的文化底蕴得到充分彰显,准能的发展建设成果得到集中展现。

大河流日夜,慷慨歌未央。黄河“几”字湾中的煤海明珠——国家能源准能集团,将不断赋予“书香准能”新引擎,让“硬核工业”握手“诗和远方”,为企业高质量发展注入不竭的动力源泉。